

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Correo
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta 1.1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Notas del día

El agua continúa siendo la preocupación de la clase agrícola.

No pasa día sin que el cielo nos deje caer una abundante lluvia, que por lo mismo que las tierras están ahitas, constituyen un peligro para todos los esquilmos de la misma.

La fruta revenida por la humedad se está cayendo la poca que había y así la perspectiva del año agrícola no puede ser más desagradable en la huerta.

En el campo también la persistencia de las lluvias está ocasionando serios trastornos.

Las cebadas, que se habían arrancado, están negras de tanta agua y aunque el campesino con cuidadoso afán procura desatar las gavillas, para que se creen después de las lluvias, en muchas se han visto ya los comienzos del podrido.

Los trigos también se han perjudicado mucho con los efectos de las tormentas pasadas.

Y á creer lo que hemos oído decir á un agricultor del campo, los olivos con tanta humedad están dejando caer la muestra:

Unicamente los viñedos son los que están inmejorables. Los tallos alcanzan maravillosas proporciones y hacen esperar una cosecha abundantísima y extraordinaria.

La política se ha movido un poco con la carta que el conde de Romanones ha enviado al señor Payá.

Cada cual ha interpretado á su modo el mencionado documento; pero en el fondo todos coincidían en que no puede obedecer, más que á la razón alegada, el motivo de la suspensión de su viaje.

El discurso de Mella que como guyo, es grandilocuente y enjundioso, se esperaba con verdadero afán y han sido arrebatados de las manos los periódicos que han publicado las informaciones telegráficas.

De tal modo sigue la opinión cuanto se relaciona con la guerra, que no es de extrañar el interés que despierta cuanto dicen y piensan los que están en las cumbres y sobre todo esos efectos rápidos de malhumor y hasta de amenaza con que se acogen las tentativas de violación de nuestra neutralidad.

Por los extractos telegráficos se conoce hasta donde llega Mella en sus juicios contra Inglaterra. Más que el cariño á Alemania se ha visto que alienta en su espíritu el odio contra el usurpador, tanto por la usurpación cuanto por la tiranía que supone el tenernos atados de manos, dentro de nuestro libre territorio.

No son nuevos los conceptos emitidos por Mella; pero hombre habilísimo y gran conocedor del corazón español ha buscado los puntos que más encarnan en nuestro carácter y en nuestras aspiraciones, y de ahí el éxito innegable de su discurso.

Si salirse de la neutralidad único y especial aliento de la opinión actual, ha sabido matizar sus discurso con juicios propios que podrán no ser suscritos por muchos de los que los lean; pero teniendo que reconocer que están dichos en forma irrepachable y sin que nadie pueda motejarlos de inoportunos, ni de improcedentes.

COSAS

Lerroux, nuestro inconmensurable Lerroux que se ha empeñado en darnos la alternativa de cipayos, esta recibiendo las primeras ovaciones de su discurso de Tenerife. Ovaciones muy parecidas á aquellas de Mún, que no debían de olvidarse tan pronto.

La prensa arremete contra el orador radical afirmando que esos argumentos no pueden tener fuerza en la opinión española, partidaria toda de la neutralidad.

Otros periódicos llegan más lejos y hablan de propagandas interesadas y hasta de un cheque de 75.000 libras.

Pues están equivocados los que quitan valor á los argumentos.

Un argumento de 75.000 libras, es un argumento de mucho peso.

En Madrid se encuentra estos días un señor Lepine que fué prefecto de París y que viene de Italia donde, según se dice, ha realizado una importante labor intervencionista.

Hay quien dice que viene á España con muy malas intenciones. Me parece que va á perder el viaje. Lepine será un prefecto en París; pero para los españoles es un prefecto... equivocado.

Habla un cronista, con cierta sorpresa, de que en el Parlamento alemán, el Canciller del Imperio empleó solo cuatro minutos en tratar de la intervención de Italia en la guerra y no empleó en su discurso ni un latiguillo ni una sola frase rimbombante.

Me explico la sorpresa. En España hubiera hablado el jefe del Gobierno hora y media, y los párrafos finales habrían sido maravillosos.

Claro está, que luego, no hubiéramos hecho nada. A nosotros se nos va todo por la boca, y á los alemanes también; pero por la boca de los cañones.

Y ya que hablo de discursos dedicaré un recuerdo á Vazquez Mella, que estará á estas horas (las cuatro de la tarde) pronunciando su tan esperado discurso.

Con este no hay miedo. Claro que don Juan arrima el as-

na á su sardinita, como cada quisque, pero tiene un concepto del patriotismo muy distinto al de don Alejandro.

El discurso de Vazquez, no hará mella en nuestra neutralidad.

Dice un periódico: «Las autoridades militares italianas han dado ordenes para que las poblaciones inmediatas á la frontera permanezcan á obscuras desde las diez de la noche hasta las tres y media de la mañana.»

Disponer que la obscuridad comience á las diez está bien; pero disponer también que termine á las tres y media es una perogurullada.

Porque en este tiempo, desde esa hora quieren ó no las autoridades no pueden permanecer á obscuras las poblaciones.

A no ser que D'Anuzzio tenga como Josué influencia para parar el sol en su carrera.

OH.

La opinión y Lerroux

Como si á la opinión le hubiera agitado súbita conmoción, producida por un contacto eléctrico, se ha levantado airada y espontánea contra quien en mal hora se ha permitido arrojar se un influjo que ni tiene ni puede tener en los destinos ulteriores de España.

Decíase que el caudillo radical tenía en Barcelona cierto arraigo y de ahí esperaba él el primer chispazo que nos arrojase de lleno en medio del incendio; pero los que leemos, por necesidades de la profesión, á diario la mayor parte de la prensa española, observamos que á excepción de aquellos periódicos que están sostenidos por el caudillo radical, hasta la demás prensa republicana es abiertamente enemiga de que España corra todos los peligros de una intervención en la guerra.

«La Veu de Catalunya», periódico oficial del catalanismo, y que goza de arraigo extraordinario en la mayoría de la opinión catalana, dice terminantemente comentando la actitud de Lerroux:

«España no tiene interés mate-

rial en la guerra ni conflicto histórico á resolver.»

«España no quiere la guerra, ni la puede querer. Ni con el señor Dato, ni con el conde de Romanones, ni con el propio señor Lerroux que ocupase la presidencia del Consejo de Ministros, se atreverían á derramar nuestra sangre anémica en tierras extranjeras.»

«España ha de aprovechar la guerra para reconstituirse, como ciertas tierras necesitan de inundaciones terribles para fertilizarse.»

«Y Cataluña por más simpatías que tenga en favor de los aliados, Cataluña que tiene sentido práctico, que participa del bien sentir de España debe alzar en primer término alto, muy alto, la bandera de la paz, que es siempre y más ahora, signo de redención y de salvación.»

De modo que hasta en la propia tierra que hasta ahora fué predio del caudillo radical, se alza poderosa y prudente la voz del buen sentido y la protesta no menos vigorosa por los derrotados que se quiere imponer á España.

Léanse las siguientes líneas reveladoras de la atención con que la opinión y la prensa siguen cuantos movimientos se pretenden realizar para arrastrarnos fuera de la neutralidad:

«Con las declaraciones del señor Lerroux coinciden extrañas situaciones del partido liberal. El diario órgano del partido de Romanones y el mismo conde atacan al señor Dato y se habla de impaciencias liberales y de inquietudes inciertas de algunos personajes influyentes.»

«Por otra parte Inglaterra y Francia están muy necesitadas de hombres.»

«Aquí en Barcelona recorren las tabernas y los lugares donde se juega á las siete y media—que son muchos más de los que debían ser y de los que supone el señor Andrade—y ciertos círculos que se amparan con la denominación de Círculos políticos, hombres extraños con bolsillo repleto y lengua suelta que impudicamente reclaman que España debe amar la guerra y hablan de libertad, de humanitarismo, de civilización y de progreso.»

«¿Qué es esto? ¿Son coinciden-

cias? ¿Es un plan para mover la opinión á favor de una intervención suicida? ¿Es que se quiere repetir aquí el caso de Italia?»

«Hay que prevenirse: El mal se ha de atajar en sus comienzos. España si no es atacada no ha de mover ni el solo pie de un hombre para la guerra.»

«Antes que la guerra todo, España los agitadores por convención ó por interés, que España quiere la paz á toda costa.»

Cataluña, pues, á más de paz con la misma intensidad que el resto de España, Cataluña, por lo mismo que puede sentir de modo más intenso el desastre de nuestra intervención, se alza alzada contra la vesania ó contra el interés mal sano y sus clases directoras, lo mismo que su clase obrera está muy alerta para que se le pueda sorprender.

Nosotros no pediremos, como ha llegado á pedir la prensa de la extrema derecha, el fusilamiento de Lerroux por traidor y enemigo de España, pero sí entendemos que es llegada la hora de que el Gobierno prohíba ciertos desahogos políticos, que pueden ocasionarnos serios trastornos.

ESTAMOS DONDE ESTAMOS

Para «LA VERDAD» Seguimos con las mismas dos cuestiones en pie.

Una concreta, personal, que está sintetizada en la pregunta de si debió publicarse sin previa comprobación una información calumniosa, y si una vez publicada debió esperar á la rectificación del autor de la información.

Otra, más amplia, general, que es la que se refiere á las imputaciones calumniosas hechas á los prohombres conservadores, á alguno de los cuales pretendió manchar su nombre honrado é ilustra con la solidaridad, por vínculos de familia.

Sobre este segundo extremo parece ser que pretende descargar algo la imprudencia de ciertos entreflejos y reconocer la injusticia con que ha procedido.

Y decimos esto, porque su artículo de ayer es una confesión vergonzante de los méritos que atesoran los personajes ofendidos y el

reconocimiento velado de todas aquellas injusticias.

Se sostiene, por cierto con lenguaje muy distinto al que es de uso corriente en el colega, la parte referente al alcalde; pero es porque resultaría ya demasiado vergonzoso que aquí también se entonasen «obediencias».

Siguiendo la discusión de la posición del alcalde, ha sido la causante de todos los fracasos del colega.

Creó que con su absurda apelación á los señores Cierva, le retribuirían estos su cooperación y beneplácito y los hechos le han demostrado lo contrario.

Invirtió los caminos del emplazamiento, por los de la más absurda amenaza, y la rectificación vergonzante de ayer es la demostración de su mal paso.

«Había de fracasar el colega y el fracaso por excelencia está en la inhabilidad de los que han hecho y han inspirado la campaña.

Inhabilidad que te ha valido las censuras, no ya de los conservadores, sino de aquellos mismos cuyo aplauso debe ser mucho para «La Verdad», y para los que se mueven detrás de la cortina.

Peró es sino de ciertos seres, cuanto más pretenden laborar entre las sombras, el viento de la sinceridad sopla con harta frecuencia y les pone al descubierto.

«¿Cuánto más plausible no es reconocer la inferioridad mental y retirarse antes de que le retire?»

En la actitud misma que ha adoptado para pretender el desagravio no advierte que con ella no puede borrar el enojo de imputaciones calumniosas y vergonzosas entreflejos?

«¿No reconoce que es absurdo y mucho más censurable el sistema de comparaciones?»

Mediará una justificación sincera y noble sobre ese hecho concreto, y el partido conservador se daría por satisfecho.

No pretende nadie ser indiscutible, lo que se necesita es que en la discusión se guarden los respetos y no se apelen á medios tortuosos.

Si alguien pretende hacer política en contra del partido conservador, debe hacerlo con absoluta franqueza; oponiendo al eredo conservador las ventajas de esos otros credos, que se vispan condecorando en las sombras; pero arrojando la máscara y colocándose en posiciones claras y definitivas.

Resulta poco airoso estar demandando en toda ocasión y motivo, la eficaz ayuda del partido conservador, revestir sus actos más solemnes con el resplandor que emana de la posición y de la intachable conducta de sus hombres; para luego traicioneramente, por la espalda, estar alimentando ciertas martingalas políticas y para ir sembrando vientos de calumnia, cuando así conviene á esos manejos obscuros.

Así lo entiende el partido conservador y así tenemos la obligación de hacerlo público.

En cuanto á nosotros, que como verá nuestro colega hacemos por completo cuestión aparte, esperamos que al contraponer nuestro modo de obrar y al indicar ciertos extremos reveladores de los egoísmos de los que se mueven á espaldas de «La Verdad», se averían, ya que no á desmentirnos porque sería aplastante nuestra demostración, al menos á insinuar una protesta por donde se viniese en conocimiento de que no se temía á la luz sobre ciertos hechos,

á vos señora; á vos, sobre todo, que habéis consentido en traerla para proporcionar á mi corazón esta última ventura! Vos hubierais podido rehuernar esta postera alegría.

«¡Rehuernar!»—Aurora impetuosamente. La mirada del prisionero iba del altivo semblante de la joven al rostro abatido de la madre. Todo lo adivinó.

«Eso no está bien dijo Legardére.

«Habéis faltado á vuestros deberes. Este es el primer reproche que en veinte años vale de mi boca contra vos Aurora. Vos habéis ordenado y vuestra madre obedecido, lo comprendo. No respondáis, Aurora—dijo interrumpiendo á la joven, que iba á hablar.—El tiempo pasa y no podré dros más lecciones. Amad á vuestra madre y obedecedla. Hoy tenéis la desesperación; pero mañana...»

«¡Mafiana, Enrique, si vos habéis muerto moriré yo también!»—contestó resucitamente la joven.

Legardére retrocedió un paso y su semblante adquirió una expresión severa.

«Da consuelo y una alegría mitigaban mis sufrimientos presentes y hacíame abandonar sin pena este mundo: la esperanza de que dejaba tras de mí mi obra, y que Nevera me reci-

de Su Alteza?—preguntó la Princesa con voz sorda.

«Ninguna, señora Princesa; pero no era necesario; hace media hora que he formulado la sentencia.»

«Pero no habéis recibido nada del Regente.»

«¿Qué más queréis?—exclamó el señor Ségré.—¿desearais que le arrastrasen vivo por la plaza de Gréve? Su Alteza no gusta de tales ejecuciones.»

«¿Ha sido condenado á muerte?—balbuceó Aurora.

«¿Y á qué más, encantadora niña, podía condenarsele?»

Aurora se dejó caer desfallecida sobre un sillón.

«¿Qué tiene esa niña?—preguntó el Marqués.—Señora, las jóvenes no pueden oír hablar de estas cosas; pero confío en que me exoneréis. Y saludando reverentemente salió del salón.

La Princesa que dó de pie con los ojos fijos en la puerta por donde el Marqués había desaparecido.

De pronto, Aurora extendió los brazos hacia la puerta.

«¡Ahí está exclamó con un grito inexpress-

Pero no ha sido así. Se reconoce que se ha hollado la verdad y se han falsado los hechos, allí donde debieron resplandecer con mayor intensidad, y de ahí que se tema el abordar ciertas cuestiones.

Y se habla luego de inquietudes y egoísmos por personales intereses!

Egoísmos los que nosotros conocemos, é inquietudes las que deben sentir algunos cuando se hallen á solas con su conciencia!

Seguimos sin obtener la rectificación que demandábamos; veremos si la logramos al refinar un poco la puntería.

Por hoy seguimos donde estamos.

Colegios incorporados al Instituto

Se ha mandado á la «Gaceta», la siguiente disposición, relacionada con la constitución de Tribunales, en lo que afecta á la enseñanza no oficial y particular:

1. Para el establecimiento y apertura de los Colegios incorporados á Institutos de segundo enseñanza será necesario, además de los requisitos que se exigen respecto á locales higiénicos, material adecuado de enseñanza, etc., que en los cuadros de profesores figuren cinco de estos, por lo menos, que sean licenciados en Facultad, y de ellos una licenciado en Filosofía y Letras y otros en Ciencias, pudiendo ser los demás licenciados en cualquier otra Facultad.

Los profesores de Lenguas vivas no necesitan estar adornados de título oficial alguno, bastando con que su competencia sea notoria.

Se exceptúa de la anterior disposición respecto á los cuadros de profesores titulares los Colegios de las Corporaciones religiosas tradicionalmente reconocidas como dedicadas á la enseñanza por razón de su instituto, y que son las de Agustinos, Compañía de Jesús y Escuelas Pías.

2. El Tribunal para los exámenes de asignaturas en la enseñanza no oficial lo constituirán el catedrático numerario de cada una de ellas, ó quien haga su veces, según la ley, y otros dos catedráticos numerarios de asignaturas análogas, ó los auxiliares numerarios debidamente autorizados.

Podrán asistir al examen de sus alumnos, con voz, pero sin voto, los profesores particulares, con título suficiente, que hayan estado encargados, por lo menos, dos tercios del curso, de la enseñanza de los mismos.

Se considera con título suficiente para poder asistir al examen de los alumnos no oficiales, con voz, pero sin voto, á los profesores privados que sean doctores en la respectiva Facultad para las Universidades; licenciados en Facultad para los Institutos; título de maestro normal ó sus equivalentes para las Escuelas Normales de Maestros y Veterinarios de primera clase y profesor de Comercio para las respectivas escuelas.

3. Los profesores de cada asignatura de los Colegios incorporados, así como el profesor de enseñanza libre que posea el título de licenciado en Filosofía y Letras ó Ciencias, estén adscritos al Colegio de licenciados y doctores del distrito universitario correspondiente y hayan estado encargados, por lo menos, dos tercios del curso de la enseñanza de sus alumnos, podrán formar parte de los Tribunales de examen de los mismos, con voz y voto y siempre que aquellos no sean en prueba de reválida, quedando el Tribunal constituido por el catedrático numerario de la asignatura ó quien le sustituya, según la ley, otro catedrático numerario de asignatura análoga y el profesor de los alumnos que reúna las condiciones exigidas en este artículo.

En el caso de que el profesor privado no quiera hacer uso de este derecho que se le concede, ó que por no reunir todas las condiciones exigidas no pudiera ejercerlo, el Tribunal de examen se constituirá en la forma ordinaria.

4. Quedan derogadas las reales órdenes de 15 y 27 de Octubre de 1914.

Política local

Los liberales

Nuestro particular amigo don Joaquín Payá, diputado á Cortes por Cartagena, ha recibido una carta del señor conde de Romanones en que le dá cuenta de que por las actuales circunstancias se ve privado de asistir al mitin que estaba preparado en el Teatro-Circo Villar, de esta población.

Promete que su primera visita, cuando pasen estas circunstancias, será para sus correligionarios de Murcia á los que dedica frases de afecto.

En el Colegio de Jesús María

Ayer tarde, y en dicho centro docente, tuvo lugar, con la solemnidad de costumbre el reparte de Coronas y medallas á los alumnas del colegio que más se han distinguido en su compartamiento durante el mes de Mayo.

La persistente lluvia acontecida durante las primeras horas de la tarde, impidió que el acto se llevara á cabo en el amplio jardín del Colegio; teniendo necesidad de realizarlo en el Salón de Actos.

Se dió principio por un discurso de apertura pronunciado por la señorita María Morote, que fué aplaudida.

El himno á dos Coros, titulado «Auras de Mayo» fué interpretado muy bien por todas las alumnas.

A continuación se hizo la proclamación de Coronas y Medallas resultando agraciadas.

Corona de honor

Señoritas Isabel Fernández Mirón y Carmen Fernández Sánchez.

Primera medalla

Señoritas Josefina Jaén, Rosario López, Dolores García Fontes, Joaquina Llamas, Lolita Amorós, Josefina Cano; Lolita Lanzón, Pepita Clavel, Fuensanta Alonso, Pilar Ayuso, Angelita Lucas, Pepita Sánchez, María Selfa, Dolores Soriano, Anita Hernández y Otilde Más Tamayo.

Después de este reparto continuó el siguiente programa:

«A María», quintillas declamadas por la señorita Anita Hernández.

Gimnasia de salón.

Al Corazón de María, por Luisa García Ripoll.

Proclamación de las segundas, terceras y cuartas Medallas.

Himno á tres coros, voces solas, Carta á la Inmaculada, diálogo entre las parvulitas Angelita Martínez-Orozco, Dolores y Cecilia Morote.

Proclamación de las primeras medallas á las parvulitas.

«Ruiñón» Himno Coral.

«Spes nostra Salve», Cuartetos declamados por la señorita Magdalena Saura.

Canto final y ofrecimiento de flores.

Todos estos números fueron muy bien interpretados, recibiendo al final de cada uno de ellos calurosos aplausos.

La señorita Josefina Jaén ejecutó en el piano varios coros que fueron cantados con mucho gusto.

Gustaron mucho los ejercicios Gimnásticos y la carta á la Inmaculada.

Cerró el acto el M. I. Sr. Provisor del Obispado, don Antonio Alvarez Caparrós haciendo atinadas consideraciones sobre la significación de las Coronas que habían obtenido y sobre la protección que la Virgen Santísima nos dispensa, que fueron muy del agrado de la selecta concurrencia que llenaba totalmente el amplio salón.

Tributamos un caluroso aplauso á las alumnas que han tenido la Corona de honor y felicitamos sinceramente á la Rvda. M. Superiora y Comunidad de Religiosas de Jesús María por el trabajo que supone la realización de este acto.

Por los Teatros

Ortiz

En la sección triple de la noche se estrenó la comedia en tres actos de Marcel Gerwidón, traducida y arreglada á la escena española por Sotillo y Gutierrez «Un negocio de oro».

Se trata de una linda comedia bien desarrollada, interesante y bien dialogada en la que los autores han querido demostrar, una vez más, que la verdadera felicidad no está en la posesión de la riqueza; encuéntrase muchas veces, sin el dinero, cuando los buenos sentimientos guían nuestros pasos por la vida y está el cuerpo sano con el corazón y la conciencia.

El público escuchó con verdadero agrado la comedia y aplaudió al final de los actos.

Muy acertada fué la interpretación, haciéndose resaltar la labor de Consuelo Montijano y la señorita Puig, y los señores Montijano (hijo), Capilla, Serrano y Rossi.

Esta noche en la sección triple se representará «El abuelo» de Galdós, con el debut de don José Montijano.

Circo

Anoche se despidió de nuestro

público Tiberio, realizando nuevos trabajos de fuerza, entre ellos el de los caballos, que gustaron mucho.

Para esta noche se anuncia el

estreno de la interesante película en cinco partes «Entre hombres y fieras».

En breve reaparecerá la gentil Alba Tiberio.

En la Zarzuela

Discurso de Vazquez Mella

(Por telégrafo)

Antes del acto

31.—A las 11'15 n.

Desde antes de las tres de la tarde comenzó á acudir al teatro de la Zarzuela un público numerosísimo, ávido de escuchar la palabra de Vazquez Mella.

A las tres y media se cerró el teatro.

La sala y todas las localidades estaban rebosantes.

Estaban ocupados palcos, butacas, el escenario, las galerías y los pasillos. En el pátio habíanse colocado asientos supletorios.

Concurren comisiones de varias provincias.

El embajador de Alemania y su familia ocupan una platea.

Se ven muchas señoras que al entrar han sido obsequiadas con flores.

En el teatro hay mucho elementot alemán.

Se registraron algunos incidentes por deficiencias en la organización.

La expectación es grandísima.

A las cuatro aparece Vazquez Mella ocupando una mesa situada en el lugar de la concha del apuntador.

Suena una ovación estruendosa que dura varios minutos.

Se dan numerosos vivas á España.

También suenan algunos mueras que son acallados enseguida.

El discurso

Se hace un silencio sepulcral y comienza el gran orador su discurso.

Agradece los aplausos que se le tributan y les vivas á España.

Anuncia que en atención á la gravedad de las circunstancias procederá con gran prudencia, aunque no dejará de hablar con claridad. Anuncia que marcará las orientaciones sin anfibologías.

Trata primero de la política interior.

Refiérese á la unión de las derechas y dice que los tradicionalistas no imponen condiciones. Respetan todas las ideas é irán á la unión dentro de la comunión católica.

Nosotros no estaremos de acuerdo con aquellos que rechacen nuestro programa; pero según lo acepten ó lo rechacen, nos acercaremos ó nos alejaremos de ellos.

Trata de la libertad de cultos, de la secularización de cementerios, del matrimonio civil y de la escuela neutra, para deducir la conclusión de que España solo puede florecer con el catolicismo.

En España existen dos cementerios, como si se tratara de una funeraria; lo importante no debe ser no juntar los cuerpos bajo una losa, sino juntar las almas en la otra vida.

Constituye una gran tiranía negar derecho á los cuerpos á reposar en tierra sagrada.

Recuerda la defensa que hizo en el Parlamento de la separación administrativa de la Iglesia y el Estado.

Hablando de la escuela neutra, le parece bien que exista, pero no es tolerable que la paguen los católicos.

La verdadera libertad sería separarlas, pero así se persigue la confusión hablando de escuelas, de cementerios y de matrimonios únicos.

Censura el sistema parlamentario español.

En virtud de ese sistema la centralización en España resulta una necesidad. El éxito de algunas oligarquías aviva las concupiscencias, mengua la inteligencia, enervanse los caracteres y vienen aquellas épocas de depravación política, contaminando voluntades que se ven obligadas á retirarse de la vida política.

Entonces, estos protestan airados contra la laguna pestilente; pero esas maldiciones resultan estériles hasta que aquellos que las lanzan no se convencen de que no se puede vivir con las pestilencias. (Grandes aplausos).

Una constitución representa un escenario; por un lado pasan los que representan la tragedia, por otro los que representan el drama, y á veces el sainete.

Frente á la doctrina caduca de los partidos turnantes, pongo yo otra doctrina: la representación de todas las clases sociales que constituyen las cosas permanentes y no las improvisadas.

Si se suprimen estas clases sociales, la sociedad queda suprimida; si se suprimen los partidos turnantes, la sociedad queda alijerada.

Yo pido la supresión de todos los partidos; deben terminarse los tur-

nos absurdos puesto que ha fracasado la democracia igualitaria.

Siempre en España gobernó la minoría.

La guerra actual va destruyendo muchas cosas; una es el parlamentarismo; otra es la falsa democracia igualitaria.

Pasa á ocuparse de la guerra actual.

Dice que para muchos es una contienda comercial que terminará con una lucha de tarifas y una revolución arancelaria. No; el problema es mucho mayor.

Ninguna guerra tuvo tales proporciones; ni aun la epopeya napoleónica, puesto que el actual conflicto repercute en todo el mundo.

La guerra no está entablada entre Francia y Alemania; la guerra está entre Alemania é Inglaterra. Si Francia y Rusia hicieran la paz, la guerra continuaría; pero si la hiciera Inglaterra podía darse por terminada.

El día de la liquidación se verá el error grandísimo en que ha vivido la raza latina.

Delcassé y Srandra, ofuscados, no vieron lo que convenia á esta raza latina.

El Trentino nunca fué latino; desde el siglo XIV pertenece á Austria; si Austria desapareciera veríamos extenderse hasta el Adriático un gran imperio continental, secundariamente marítimo.

Inglaterra se fortificó en Ouláis, y nosotros debemos defender la independencia del Mediterráneo, donde el intruso posó su garra. (Gran evasión).

—¿Son las águilas germánicas las que se posaron en Malta, Chipre y otros puntos del Mediterráneo? No; fué la garra del leopardo. (Ovación delirante)

Reclama la neutralidad absoluta en el actual conflicto, pero hace constar que hay dos clases de neutralidad; la neutralidad del Estado y la neutralidad de la nación.

Yo reclamo la neutralidad del Estado; pero la nación tiene corazón, tiene sentimientos y creo que puede y debe expresarlos. Por eso entiendo que debemos determinar nuestras inclinaciones.

Cuando yo oía á Melquiades Alvarez abogar por la neutralidad con la simpatía para los aliados, pensé que era una neutralidad sin neutralidad.

Yo insisto en que el Gobierno guarde absoluta neutralidad; en cuanto á la nación, ya es otra cosa.

Si la nación fuera indiferente demostraría no tener ideales

—¿Cual debe ser la aspiración nacional? Ejercer la soberanía en nuestro territorio. ¿La ejercemos? No; porque tenemos clavada la espina de Gibraltar y trece kilómetros de territorio nuestro que Inglaterra nos impide fortificar (Grandes aplausos).

¿Como podemos reivindicar Gibraltar? Sais veces lo intentamos sin conseguir nada.

No necesitamos reconquistarlo. Basta con que nos dejen fortificar Sierra Carbonera. De ese modo Gibraltar quedaria inutilizado, y cuando quisiéramos, el Peñón duraria unas horas nada más; pero Inglaterra nos impide ejercer esa soberanía.

Y no se trata del Peñón; se trata de la influencia del Estrecho.

Muchos aplauden ante el irredentismo italiano, y se cruzan de brazos ante nuestro irredentismo; admitimos los ideales de Italia y despreciamos nuestra dominación en el Mediterráneo. (Ovación).

En párrafos brillantísimos enumera la importancia del Estrecho de Gibraltar, y exclama:

—«Dios nos ha dado la llave; la Naturaleza lo ha puesto á nuestra disposición; y hasta las mismas olas chocando en el acantilado español nos dice: ahí tenéis la llave del Mediterráneo... (Ovación enorme).

Inglaterra sabe que sin el Estrecho de nada le servirían Chipre y Malta. Siendo nuestro Gibraltar, renaceria nuestra preponderancia comercial y conseguiriamos la

ble.—¡El, él es quien viene! ¡Reconozco sus rasgos!

La Princesa, que escuchaba y nada oía, miró á su hija.

—Sí, viene; oigo sus pasos. ¡Quisiera morir antes que él!

Pasaron algunos minutos y la puerta se abrió. Dos guardias entraron en la sala.

Lagardère iba camando de ellos con la cabeza descubierta y las manos atadas.

Detrás de él iba un sacerdote que llevaba en la mano un crucifijo. Dos lágrimas rodaron por las mejillas de la Princesa.

Aurora miraba con los ojos secos y sin moverse. Lagardère se detuvo al ver á las dos mujeres.

Sonrió melancólicamente, y con la cabeza hizo una señal á la Princesa, como para darle las gracias.

—Permitidme que diga una palabra solamente á estas señoras—dijo Enrique al oficial que le acompañaba.

—Nuestras ordenes son muy severas.

—Soy la Princesa de Gonzaga y prima de Su Alteza. ¡No le neguéis lo que pide!

El oficial la miró con asombro.

Luego, volviéndose al conde, le dijo:

—Nada puede negarse á un hombre que va á morir.

VII

La última entrevista

La puerta del salón quedó abierta. Esta suprema entrevista no tenía testigos inoportunos. Aurora se levantó para recibir á Lagardère. Besóle las manos, que las ligaduras agarrotaban y le presentó su frente tan pálida que parecía de mármol. Lagardère puso sus labios sobre la frente de la joven sin pronunciar palabra. Las lágrimas humedecieron, al fin, los ojos de Aurora, al mirar á su madre que lloraba silenciosamente.

—¡Enrique! ¡Enrique! ¡Esa así como debíamos volver á vernos!—exclamó Aurora.

—Nunca me habéis parecido tan bella, Aurora, ni vuestra voz ha llegado á mis oídos tan armoniosa y dulce como en este instante. ¡Gracias por haber venido! Las horas de mi cautiverio no me han parecido largas; vuestras imágenes y vuestro recuerdo las han hecho felices y breves. ¡Gracias por haber venido, ángel mío! ¡Gracias

tres grandes ideales de España: la dominación del Mediterráneo, la federación con Portugal, y la federación con los Estados americanos que hablan nuestra lengua.

Todo eso lo impide Inglaterra. (Grandes aplausos)

Hace historia de España y Portugal á través de los siglos afirmando la constante ambición de Inglaterra deseosa de mantener siempre la división de la península Ibérica.

Alude á los acuerdos del Congreso de Viena acerca de la prohibición de reedificar las fortificaciones cercanas á Gibraltar y otros actos atentatorios á nuestra soberanía.

Dice que no siente animadversión contra Francia. La considera como una institución clarividente; también le reconoce su grandeza.

Recuerda que en el Parlamento la consideró como la aduana espiritual de Europa.

Elogia el inmenso sacrificio que hace en estos momentos y las mueras de patriotismo que dan sus hijos en la hora presente acudiendo á las trincheras desde todas partes, luchando contra el invasor, prodigando sin regateos toda su sangre.

En párrafos brillantísimos que aranean estruendosas ovaciones canta a la epopeya francesa.

Con Francia tenemos algunos antagonismos en el Mediterráneo; hemos tenido con ella luchas, pero incidentales, con Francia podríamos reanudar nuestras relaciones diplomáticas, pero nunca con Inglaterra.

Por esto no niega la grandeza de Inglaterra que constituye el imperio más grande del mundo. Su poder se deja sentir; la red de sus nervios se extiende por todo el planeta. Pues ante tanta grandeza, ve como se acerca á la metrópoli audaces zepelines midiendo las riberas del Támesis.

En párrafos que levantan explosiones de aplausos y vivas, justifica la actitud de Alemania defendiéndose de ese coloso que quiere plantar su pié sobre la cerviz alemana.

Si Francia se separase de Inglaterra, yo sería amigo de Francia.

Explica como se formó el imperio alemán, merced al trabajo incansante de Prusia; elogia la admirable preparación de Alemania para la guerra.

En un párrafo inspiradísimo describe la figura del Kaiser, que atento á todo, encuentrase en la primera línea sin abandonar todos los órdenes de su vida.

En el Imperio procede como testamento de Napoleón.

Para completar nuestra autonomía geográfica no nos basta el dominio del Estrecho; necesitamos la unión con Portugal. No conquistándolo, si no federándonos.

Dentro de las respectivas independencias, deberíamos estar bajo una misma monarquía.

Afirma la compatibilidad de intereses de España con Alemania y la incompatibilidad con Inglaterra; por eso nuestras simpatías deben dirigirse á Alemania.

Siendo Alemania un país continental, necesita otro que la apoye en el Mediterráneo; ese otro país no puede ser si no España.

Si llegase el Congreso de la paz al finalizar la guerra, España debe afirmar sus ideales. Entonces hablaremos de España irredenta.

No importa que nos llamen imperialistas. Seamos dueños del Estrecho para dirigirnos a los latinos de América diciéndoles que nos lo deben todo, por que llevamos á ellos el idioma, la sangre y las costumbres.

Creéis que esto es un sueño y yo os diré que todas las naciones sueñan. España está quieta mientras los demás avanza en el progreso.

Dirán que yo sueño poesía; la prefiero á esa paralización. En ella

quiero oír vibrar el alma nacional.

Habla de España recordando los grandes caudillos, los políticos, los soldados, los artistas que llevaron á la patria á épicas hazañas que llenan nuestra Historia.

En párrafos inenarrables dice que quiere embriagarse de gloria, empleando frases imposibles de describir.

El público puesto en pié, rompe en una ovación delirante, estruendosa, indescriptible. Se agitan pañuelos y sombreros y queda el escenario cubierto de flores.

Habla de las fuentes de la poesía, diciendo que son cuatro: amor á Dios, amor á la naturaleza exterior, amor a la patria y amor á la mujer.

Dedica un recuerdo á la vieja aristocracia española que en la actual guerra dió muestra de la nobleza de sus sentimientos.

Aconseja á los nobles que hagan da cada hogar una escuela de patriotismo.

—En esta hora suprema no importa que los caballeros sean mendigos con tal de que los mendigos sean caballeros; si vienen aquí mercederos de conciencias, decidles que los españoles no se venden. Hagamos de cada corazón un asca para que todos enciendan la llama patriótica.

Termina diciendo que debemos obrar de tal manera que mañana pueda decirse que si no hemos podido salvar á la patria, la hemos amado y la hemos servido defendiéndola.

(Ovación prolongada y vítores estruendosos que duran largo rato).

La guerra europea

Noticias de Rusia

Las operaciones

31.—A las 3¹⁵ t. El parte oficial de San Petersburgo dice que los alemanes persisten en el propósito de cercar á Przemysl.

El enemigo ha cambiado la dirección ofensiva.

Los rusos rechazaron grandes masas dirigidas por Mackesen, que atacaban á las posiciones rusas del San.

Ayer fueron torpedeados y hundidos tres vapores mercantes.

En los combates de ayer en Duvisa abandonaron los alemanes cuatro cañones.

Noticias extractadas

En la parte Occidental

Al Suroeste de Neuville y Saint Vas aprisionaron los franceses 150 alemanes.

Han sido torpedeados y hundidos los vapores ingleses «Lozcomor» y «Glend».

El Gobierno inglés actual se compone de 20 liberales, 18 unionistas, tres obreros y un independiente.

En la parte Oriental

Los partes rusos dicen que continúan progresando en Ohawli. Cogieron nueve cañones y siete ametralladoras.

En Duvisa evacuó el enemigo la derecha del Sam. Perdió tres mil prisioneros y mucho material.

En Delino vadeó el enemigo el Sviat. La flota del mar Negro destruyó varias fábricas eléctricas.

En el Cáucaso hubo encuentros de importancia.

En Van ocupamos el puerto de Mengin.

Los italianos El ministerio de Marina ha prohibido la navegación en el Estrecho de Mesina.

Todos los buques se someterán á las prescripciones de los barcos de guerra.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orlna, Sangre, jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos. Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

Lotería Nacional

(Sorteo verificado el día 1 de Junio de 1915)

Premios mayores

Con 100.000 pesetas	
25.712	Antequera, Madrid
Con 60.000 pesetas	
276	Madrid, Valladolid Logroño.
Con 20.000 pesetas	
354	Badalona, Cartagena, Sevilla.
Con 1.500 pesetas	

26.610	Reus
28.412	Sevilla
14.339	Sevilla, Madrid
3.598	Igualada, Barcelona, Madrid
22.196	Alicante, Lucena, Madrid.
10.494	Barcelona, San Sebastián, Sevilla
23.893	Madrid
13.237	Bilbao, Sanlúcar, Madrid.
24.870	Medina, Barcelona, Madrid
19.098	Barcelona, Pamplona, Sevilla
25.093	Barcelona
17.499	Aguilas, Barcelona, Madrid
Con 300 pesetas	
Decena	
63	

136	316	874	434	374	367	856
929	630	672	859	790	105	798
814	674	757	725	973	556	370
634	963	463	597	694	516	720
333	302	876	826	808	480	301
813	717	263	932	650	239	593
152	330	538	278	275	654	206
602	170	946	377	517		

Mil						
388	355	863	242	880	385	519
269	207	505	465	630	871	066
632	579	261	412	915	796	976
344	667	729	866	275		

Dos mil						
179	234	048	173	853	189	069
754	836	800	185	973	240	336
265	782	529	474	164	456	188
958	769	859	131	886	007	957
411	437	554	092	539	490	341
248	673	429	292	094	603	294
602	283	015	662	763	470	337
833	006					

Tres mil						
066	060	790	238	967	856	958
737	637	643	361	700	316	574
400	209	920	042	184	010	638
117	409	564	501	625	686	042
184	010	808	117	409	554	501
625	688	043	868	904	165	138
628	086	161	812	585	820	622
111	075	885	273	038	763	672
349	313	001	491	851	658	101
230	563	303	068	660	164	850
567						

Cuatro mil						
773	116	679	288	677	437	418
319	281	637	275	063	469	290
799	370	793	572	604	192	780
872	005	651	026	814	007	609
119	580	213	601	928	345	065
861	825	012	703	428	194	381
243	060	898	744	612	480	658
886	021	424	602	038	721	953
869						

Cinco mil						
737	641	118	612	910	016	253
701	949	019	548	007	973	291
112	282	993	131	650	412	261
946	283	584	593	776	309	709
502	905	574	498	781	644	860
362	670	415	901			

Seis mil						
417	617	689	261	608	738	210
852	998	454	688	792	824	498
451	177	691	168	184	546	926
102	989	791	512	197	408	485
720	888	863	001	010	397	025
582	215	418	823			

Siete mil						
473	206	453	086	533	907	726
654	567	116	029	086	342	559
798	1	784	524	938	839	858
507	333	702	096	662	306	294
435	534	529	276	218	201	

Ocho mil						
361	530	088	389	220	367	395
285	692	116	818	242	498	213
016	397	136	647	696	029	040
150	332	680	105	688	272	018
146	943	200	405	101	163	173
581	305	592				

Nueve mil						
707	296	070	571	533	696	449
026	925	229	239	439	963	993
171	944	352	719	260	888	315
875	750	738	225	093	457	492
814	077	666				

Diez mil						
017	479	341	702	726	166	258
783	748	823	968	910	827	231
666	582	804	391	863	476	704
075	256	621	513	335	892	774
604	966	860	467			

Once mil						
242	476	368	850	063	164	023
689	926	623	355	791	853	602
154	190	293	841	549	736	614
497	305	006	333	658	410	624
593	930	130	724	568	546	200
984	843	308	759	111	606	720
320						

Doce mil						
183	491	511	124	473	051	036
420	351	734	388	104	300	778
440	116	778	134	335	767	136
277	895	025	479	210	023	600
265	771	528	120	020	564	224
182	181	722	630	830	059	216

Trece mil						
319	258	414	139	974	520	872
036	619	763	750	850	173	671
973	236	271	901	563	098	619
716	541	306	606	043	376	611
619	250	253				

Catorce mil						
566	840	953	297	591	594	060
005	952	985	532	012	675	814
386	146	724	224	422	481	528
709	155	156	842	083	121	498
235	748	038	540	305	353	371
424	712	939	472			

Quince mil						
993	125	589	681	980		
943	130	784	927	761	749	777
942	008	879	828	403	653	155
420	150	272	236	821	197	024
346	481	405	090	632	707	931
406	002	881	086	986	493	483
337	739	509	440	743	541	426
885	791	559	052	540	813	345
234						

Dieciséis mil						
644	246	434	367	411	960	662
801	924	638	720	728	114	066
698	605	795	845	325	733	359
203	825	711	466	114	937	126
546	243	239	115	750	965	166
286	091	631	568	486	278	694
549	379					

Diecisiete mil						
464	612	682	488	492	459	092
846	212	218	801	812	261	011
132	211	515	625	931	122	031
412	868	834	052	030	717	406
189	757	130				

Dieciocho mil						
847	568	632	898	441	309	261
818	426	397	468	147	272	148
061	276	176	338	652	975	695
012	919	687	211	746	431	434
520	209	154	730	943	437	296
135	850	670	398	098	156	4

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antihépticas

NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de D. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Lencería, 22, MURCIA. Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR

D. Felipe Lopez Morajes

LA UNION--Cartagena

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereira y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Sarrutegui

saldrá el 16 de Junio de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Montevideo

saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Antonio López

saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Olotón, Sabanailla, Orocabo, Puerto Dabelló y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oero, Guayana, Parapanao, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor

Línea de Filipinas

C. López y López

saldrá el 23 de Junio de Barcelona, para Port-Saïd, Suex, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

Cataluña

saldrá el 2 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambalá de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.448.076'63		
Id. de previsión y garantía	538.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
Año	1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.685.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'33		
Primas netas	4.344.303'88		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.428.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reserva de siniestros estatutarios	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889'25	93.613'98	43.321'29	280.040'15
1884	166.026'95	178.133'33	217.285'01	534.409'12
1894	368.344'88	315.855'12	410.256'51	947.565'37
1904	606.923'01	619.673'32	1.859.019'98	1.859.019'98
1914	1.000.000'00	1.445.810'92	2.131.421'12	4.344.303'88

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

LOS SUBMARINOS

Nadie podía suponer cuando el inmortal Peral presentaba en España este aparato lo que más tarde había de hacer y el papel tan importantísimo que había representado en las guerras.

Hoy vemos como los marinos germanos hacen uso de este prodigioso aparato en primer término para bloquear Inglaterra y después dirigiendo sus certeros disparos de torpedos sobre barcos neutrales obligar á las las naciones que aún no han escudado su espada á que intercedan cerca de Albión para que levante el bloqueo que tanto les perjudica.

Ya han aparecido estas máquinas tentonas en el Mediterráneo y nada respetarán á excepción de los barcos que lleven cargamento de cementos destinados á los nuevos dibujos que hacen Bruguerolas y Compañía en la calle de la Sociedad núm. 10, donde puede usted verlos.

CASA FUNDADA EN 1890

BELLEZA

No dejarse engañar y exijan siempre esta marca y nombre BELLEZA (registrados).

GRAN PREMIO Diploma de Honor y Medallas de Oro Exposiciones Higienas de París Berlín y Barcelona

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, el vello y pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestias por delicado que sea el cutis, dejando fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.



TINTURA WINTER Es una novedad científica, obra como por encanto. Supera á las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del Pelifero Belleza. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebeldía que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

CREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).

CREMA ELECTROLIZADA (Pasta espumilla). Son las únicas Cremas en el mundo que sin untar ni pintar y sin necesidad de usar polvos, dan en el acto al rostro, busto y brazos blancura natural, fina y firme, enviables; hermosa ideal de buen tono y distinción, juventud y frescura primaverales. Son tan deliciosas e inofensivas que hasta las niñas pueden usarlas.—En España, 4 pesetas una (blanca o rosada).

LOCIÓN BELLEZA (Con perfume natural de frescas flores). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encanto naturales, sin nada artificial; los persigue con el rostro enrojecido o con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, asperezas, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Bartolomé, núm. 1, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C.ª, BADALONA.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva. BAZAR MURCIANO.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, cistita y otros dolores de esta género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

PRECIO: 2 PSTS.

EL JUGUETE DE MODA

Ha oido V. la Citarina Royal?

Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano.

ACEITE DE RICINO

SIN COLOR, OLOR, NI SABOR Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.

FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS UNICO PUNTO DE VENTA Farmacia Moderna DE A YUSO MIRO San Cristobal, 6, Murcia

Frente al antiguo Correo

Para Primera Comunión

Se ha recibido lo mejor y más nuevo en Devocionarios y Rosario para Primera Comunión. También abanicos muy propios para el caso.

BAZAR MURCIANO